
Шквалісты вецер 

 

Моцныя вятры, шквалы і смерчы – стыхійнае бедства, якое ўзнікае ў 

любы час года. Сіноптыкі адносяць іх да надзвычайных падзеям з ўмеранай 

хуткасцю распаўсюджвання, таму часцей за ўсѐ ўдаецца аб'явіць штармавое 

папярэджанне. Асноўнымі фактарамі небяспекі моцных вятроў, шквалаў і 

смерчаў з'яўляюцца: траўматызм, а часам і гібель людзей, разбурэнне 

інжынерных збудаванняў і сістэм жыццезабеспячэння, дарог і мастоў, 

прамысловых і жылых будынкаў, асабліва іх верхніх паверхаў і дахаў, 

перакульванне тэлеграфных слупоў, вырыванне дрэў і адукацыі завалаў, 

знішчэнне садоў і пасеваў на палях. Моцныя вятры, як правіла, 

суправаджаюцца ліўнямі, якія могуць прыводзіць да затаплення мясцовасці. 

Пры атрыманні штармавога папярэджання уважліва слухайце 

інфармацыю па тэлевізары і радыѐпрымача аб становішчы (час, кірунак руху 

і сілу ветру), рэкамендацыі аб парадку дзеянняў. Захоўвайце спакой, 

папярэдзіце суседзяў, акажыце дапамогу інвалідам, дзецям і пажылым 

людзям. Падрыхтуйце дакументы, адзенне і збярыце найбольш неабходныя і 

каштоўныя рэчы, невялікі запас прадуктаў харчавання на некалькі дзен, 

пітную ваду, медыкаменты, кішэнны ліхтарык, прыѐмнік на батарэйках. 

Падрыхтуйцеся да адключэння электрасеткі, зачыніце газавыя краны, 

загасіце агонь у печах. Прыбярыце маѐмасць з двара і балконаў у дом (склеп). 

Машыну пастаўце ў гараж. Пастаўце на падлогу рэчы, якія могуць зваліцца і 

нанесці траўмы. Шчыльна зачыніце вокны, дзверы, паддашкавыя люкі і 

вентыляцыйныя адтуліны. Навучыце дзяцей, як дзейнічаць падчас стыхійнага 

бедства. Не адпраўляйце іх у такія дні ў дзіцячы сад і школу, самі таксама 

пазбягайце паездак на транспарце. Перайдзіце ў бяспечнае месца. Хавайцеся 

ва ўнутраных памяшканнях – калідоры, ваннай пакоі, кладоўцы або склепе. 

Уключыце прыѐмнік, каб атрымліваць інфармацыю. Не спрабуйце перайсці ў 

іншы будынак - гэта небяспечна. Жывѐл пакіньце ў капітальным хляве, 

дзверы і вароты моцна зачыніце. 

Калі вецер заспеў вас на вуліцы, абыходзьце хісткія будынкі і дамы з 

нетрывалымі дахамі. Яны разбураюцца вельмі хутка. Па магчымасці 

хавайцеся ў склеп бліжэйшага дома. 

Калі вы на адкрытай мясцовасці, прыцісніце да зямлі на дне любога 

паглыблення (рова, канавы, кювета), абараняючы галаву адзеннем ці галінамі 

дрэў. 

Калі вы едзеце ў аўтамабілі, спыніцеся, не хавайцеся ў ім, а выходзьце 

хутка і хавайцеся ў дужым будынку ці на дне любога паглыблення. 

Пазбягайце разнастайных збудаванняў павышанай рызыкі, мастоў, 

эстакад, трубаправодаў, ліній электраперадач, вадаѐмаў, патэнцыйна 

небяспечных прамысловых аб'ектаў і дрэў. 

 

 

 
 


